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ORDFÖRANDEN HAR ORDET

Föreningen Skånelin 40 år forts.

Som jag skrev i Linum nr 4 2025 har Skånelin

funnits sedan 1986. Detta firade vi i samband 
med årsmötet den 7 mars och så många som 24 

medlemmar deltog.

Medan Monika m fl plockade fram förtäring 
berättade jag om Clas Johnssons engagemang 

för föreningen under alla 40 åren, både som 

medlem i styrelsen och som revisor. Clas kunde 
tyvärr inte själv delta vilket många tyckte var 

synd, men han hade skrivit ner lite om Skånelins

första år som jag läste upp. Finns att läsa här 
nedan.

Många trevliga samtal utspann sig under tiden 

vi intog baguett och tårta med kaffe. Deltog 
gjorde bl a Gunilla Andersson, som också var 

medlem när föreningen bildades. Så roligt att få 

prata med henne och få veta ännu mer från så 
länge sedan. Gunilla anmälde sig till vår spinn-

kurs nu i vår och det ska bli intressant att få prata 

mer med henne bl a om hur hon lärde sig linod-
ling- och beredning av Kirsten Persson.

Nu ser vi fram emot ett nytt verksamhetsår med 

förhoppningsvis många trevliga besökare både 
på Lincentrum och runt om i Skåne. Vi börjar 

med att delta på Sy- & Hantverksfestivalen i 

Malmö den 27-29 mars.

Text: Eva Olsson

Foto: Ann-Kristin Pettersson

***************************

Lördagen den 1 augusti 2026

Winnie Poulsen 

kommer till Skånes Lincentrum, 

Knutstorp

Det blir en mindre utställning 

samt två föreläsningar med 

frågestund på eftermiddagen.

Mer info återkommer vi med.

Boka in datumet redan nu!



Föreningen Skånelins första år

1983 anordnade Riksförbundet för Hembygds-
vård en konferens om ”Linets framtid i Sverige”. 

I Hälsingland, som allmänt ses som linets hem-

landskap, startades olika projekt för att med mer 
kraft väcka liv i landskapets traditioner om linod-

ling, linberedning och vävning. 

Svalöv har under många år varit huvudort för 
forskning inom svensk linodling och där verkade 

också ”lindoktorn” Henryk Zienkiewicz. 1985 till-

sattes Göran Kuylenstjerna, vd på Svalöfs AB, 
som statlig utredare i frågor om linodling och lin-

beredning. Hemslöjden hade under lång tid efter-

lyst svenskt lingarn i stället för det importerade.
Runt om i Skåne fanns entusiastiska personer 

som hade små linodlingar för eget behov. Linet 

blev mer och mer i ropet och när det samtidigt 
diskuterades att odla alternativa grödor i lant-

bruket, så öppnades en möjlighet att åter skapa 

svensk linodling. Oljelin började odlas på större 
arealer och kunde tröskas med maskin. 

Spånadslinet hölls i mindre skala. Några driftiga 

lantbrukare gjorde ett tappert försök att rycka lin 
med en japansk riskördemaskin, men det blev 

bara en test. 

1986 kallade Svalöfs AB till ett möte med 
information och tankar kring att bilda en förening, 

som skulle sprida intresse och kunskap om linod-

ling samt bygga upp en beredningsstation. Del-
tagare kom från hela Skåne och intresset var 

stort och det bestämdes att bilda en förening. 

I den första styrelsen ingick förutom Svalöfs AB 
bland annat Hushållningssällskapet i Malmöhus 

län och Länshemslöjden i Kristianstads län samt 

ett antal linodlare och vävintresserade. 

På flera platser hölls kurser i linodling och 
bered-ning. I Svalöv inreddes beredningslokal 

med maskiner och det tillverkades en mobil 

rötnings-bassäng för uthyrning. Skånelin anord-
nade en linkonferens om information och erfaren-

hetsutbyte för alla landets föreningar. Skånelin

medverkade i ett antal marknader och mässor 
och demonstrerade linberedning. I samband med 

kampanjen ”Hela Sverige ska leva” 1988 över-

lämnades en landsbygdsbudkavel på Skansen. 
Skånelin hade en representant i arbetsgruppen 

för linfrågor under ”Nämnden för hemslöjds-

frågor”. Arbetsgruppen jobbade för att näringsliv, 
forskning och myndigheter skulle bidra och stötta 

linet i alla dess former. 1991 presenterades ett 

”Nationellt forsknings- och utvecklingsprogram 
för lin” på Riksdagen för jordbruks-, närings- och 

arbetsmarknadsutskotten. Tanken var att oljelin 

och spånadslin skulle utvecklas tillsammans. 
Hela växten är användbar till många olika ända-

mål.

1991 anordnades en spinntävling i Bjärsjöla-
gård, där vinnaren representerade Skåne vid 

Skansens 100-årsjubileum. Det fanns olika 

kriterier: Under bestämd tid gjordes en bedöm-
ning av hur rock och lintåga hanterades, antal 

meter spunnen tråd mättes och med dess vikt 

kunde trådens kvalitet beräknas. Ett tjugotal 
kandidater ställde upp och det blev en trevlig 

gemenskap. 

Sammanfattning av Clas Johnsson, 

medlem i första styrelsen 

Foto: Monika Olsson



Verksamhetsberättelse för föreningen 

Skånelin 2025

Föreningen har under verksamhetsåret haft

88 betalande medlemmar.

Antalet protokollförda sammanträden var

9 stycken inklusive årsmötet.

Styrelsen har bestått av

Eva Olsson, Bromölla, ordförande
Kerstin Liljekvist, Arkelstorp, kassör

Monika Olsson, Landskrona, sekreterare

Christina Webrink, Malmö, ledamot
Ann-Kristin Pettersson, Glumslöv, ledamot

Eva Rosengren, Furulund, ledamot och v 

ordförande

Suppleanter

Karin Mårtensson, Landskrona
Karin Weerén, Linderöd

Revisorer
Clas Johnsson, Kivik

Christina Wijkström, Lund

Cecilia Hall, Glumslöv, ersättare

Valberedning

Ingrid Berglund, sammankallande
Berit Myhrberg Sjögren

Styrelsen har under verksamhetsåret haft 8 
protokollförda styrelsemöten:

15 mars 2025 Konstituerande möte,           

Lincentrum Knutstorp
15 april 2025 Styrelsemöte, via telefon

12 juni 2025 Styrelsemöte, via telefon

31 juli 2025 Styrelsemöte, via telefon
4 september 2025 Styrelsemöte, via telefon

28 oktober 2025 Styrelsemöte, via telefon

11 december 2025 Styrelsemöte, via telefon
22 januari 2026 Styrelsemöte, via telefon

Föreningens årsmöte hölls på Lincentrum 
Knutstorp den 15 mars 2025.

På årsmötet deltog 16 personer.

Demonstrationer, Information och Lincentrum

Januari

• Visning av mangling med mangelträ, 
mangelbräde och glättesten vid utställningen 

Lin för Livet på Kristianstads Museum, 25 

januari.
April

• Lindemonstration för Mejerigatans koloni-

förening, 3 april.
• Lin- och spinncafé med beredning av lin, 

5 april.

• Linberedning Kristianstads Museum,14 april.
• Sy & Hantverksmässa Malmö, 25-27 april.

Maj

• Lin- och spinncafé samt pysseldag, 3 maj.
• Lindemonstration/föreläsning för Vävgruppen 

Kvarnen Höganäs, 14 maj.

• Hälsa- och Livsstilsmässa i Svalöv, 16 maj.
• Loppis på Borgen och extra öppet på 

Lincentrum, 18 maj.

• Föreläsning/linberedning för Limhamns 
Vävstuga, 21 maj.

• Kurs i linspinning, 24-25 maj.

• Linberedning i odlingskursen, 29 maj.
Juni

• Visning av mangling med stora mangeln, 

mangelträ, mangelbräde och glättesten på 
Lincentrum, 14 juni.

• Lindemonstration Museets Dag i Falsterbo,

15 juni.
• Lindemonstration Näsums hembygds/-

fornminnesförening, 22 juni.

Juli
• Visning av linberedning i Brydestuan på 

Lincentrum ,5 juli.

• Lindemonstration Onsjö Härads Hembygdsf-
örening Billinge, 19 juli.

• Info om Skånelin och försäljning Vägkyrkan 

Glumslöv, 28 juli–8 augusti.
Augusti

• Spinnträff på Lincentrum, 2 augusti.

• Woorkshop Alnarp i linodlingsprojektet,
8 augusti.

• Lindemonstration Hantverksdag Burlöv 

prästgård, 23 augusti.
• Lindemonstration Skördedag i Asmundtorp, 

24 augusti.

• Lindemonstration Kostdag Arkelstorps Brunn, 
24 augusti.

September

• Lin- och spinncafé, 6 september.
• Lindemonstration Höstmarknad Fjärestad, 

7 september.

• Lindemonstration Skördefest på Hovdala, 
21 september.

• Lindemonstration Skördefest i stadsparken 

Lund, 27 september.
• Lindemonstration Mikaeli marknad, Fredriks-

dal, 28 september.

• Lindemonstration Naturnära dag Arkelstorps
Brunn, 28 september.

Oktober

• Lin- och spinncafé, inställt p g a storm, 
4 oktober. 

• Lindemonstration Hälsoträdgården Kristian-

stad, 7 oktober.



November

• Lin- och spinncafé. Pysseldag och beredning 
av lin, 8 november.

• Lindemonstration Julmässa Stenestad, 

8-9 november.
• Lindemonstration Skånejul Hässleholm, 

21-23 november.

• Lindemonstration Julmarknad Arkelstorps
Brunn, 23 november.

• Lindemonstration Jul på Slottet, 30 november.

December
• Lindemonstration Julmarknad Fredriksdal, 

5-7 december.

• Lindemonstration Julmarknad Katrinetorp, 
5-7 december.

• Lindemonstration Julmarknad Ingeborrarp, 

13-14 december.

Linum

Föreningens informationsblad ”Linum”, har under 
2025 utkommit med 4 nummer. 

Redaktör: Ann-Kristin Pettersson. 

Ansvarig utgivare: Eva Olsson.

Övrigt

Föreningens planerade verksamhet på Lincent-
rum har genomförts hela året med större besöks-

frekvens än föregående år.

Föreningen säljer Grunnes linoljeprodukter samt 

Boställets linoljor. 

Några personer har skänkt spinnrockar, 

linredskap och lintåga, vilket Föreningen varmt 

tackar för.

Styrelsen har sökt verksamhetsbidrag från 

Region Skåne och erhållit 10.000 kr.

Föreningen har även i år erhållit verksamhets-

och föreningsbidrag från Svalövs kommun, vilket 
vi är mycket tacksamma för.

Den 29 maj, vilket är exakt 1 år sedan vi sådde 
linet i linodlingskursen 2024, träffades 9 av 

deltagarna igen för att bråka, skäkta och häckla 

linet. Linet fungerade utmärkt att bereda och 
resultatet blev 600 gram mycket fina lintågor. En 

mycket trevlig dag i brydestuan och i utställnings-

lokalen, trevliga samtal vid lunchpausen.

Ordföranden har deltagit i NordGens odlings-

projekt av 15 speciellt utvalda sorters spånadslin 
under 2024. Projektet fortsatte 2025 med att 

bråka, skäkta och häckla samt att mäta fiberav-

kastningen, fiberlängd och fiberkvalitén på de 
olika sorterna. Resultatet av detta samt

erfarenheterna redovisades vid en woorkshop på 
NordGen i Alnarp den 8 augusti. Deltog gjorde 

även representanter från Danmark, Norge, 

Finland samt Hemslöjden och Textilhögskolan i 
Sverige . Mycket intressant att höra vad som 

pågår i de olika Nordiska länderna. 

Stort tack till de från styrelsen som ställde upp 

den 4 september och städade/skurade utställ-

ningslokalen samt städade brydestuan ren från 
bl a ofantligt med spindelväv. Även alla maski-

nerna städades ur.

Den 30 oktober åkte 6 personer till Hjärsås för att 

titta på vävutställning och höra en föreläsning 

med Magnus Åkesson.

Ordförandens sammanfattning över 2025

2025 blev ett bra år för Skånelin med många 
lindemonstrationer runt om i Skåne samt med 

många trevliga besökare på Lincentrum. 

Jag vill rikta ett stort TACK till de medlemmar 

som hjälpt föreningen att tillverka och skänka 

saker så som att väva disktrasor, tova, göra 
änglar, tomtar m m till försäljning på de olika 

arrangemang vi deltar vid. För föreningen en 

mycket stor och värdefull tillverkning under 2025.

Vår hemsida www.skanelin.se har uppdaterats 

kontinuerligt under året och där finns information 
inlagt om alla arrangemang på Lincentrum samt 

externa demonstrationer.

Vi fortsätter att flitigt annonsera våra arrange-
mang via Skånelins egen sida på Facebook och i 

flera andra grupper.

Stort och innerligt TACK till alla som hjälper 

till i Skånelins verksamhet på olika sätt.

Skånelins syfte är:

* att sprida information om spånads- och oljelin 

* att vara kontaktorgan för alla linvänner 
* att ge medlemmarna så goda villkor som möjligt 

vid bråkning, skäktning, häckling och spinnings-

arbeten i föreningens ”Brydestua”

***************************

http://www.skanelin.se/


Årsmöte 2026 med föreningen Skånelin

Årsmötet hölls den 7 mars på Skånes Lincentrum 
i Knutstorp. 24 medlemmar deltog i mötet. Alla 

hälsades välkomna och årsmötet öppnades av 

ordförande Eva Olsson.

Vald till att leda årsmötesförhandlingarna blev 

nuvarande ordförande Eva Olsson och till 
sekreterare valdes Monika Olsson.

Verksamhetsberättelsen, räkenskaperna och 
revisionsberättelsen för 2025 gicks igenom och 

godkändes. Revisorerna och mötet gav ansvars-

frihet till styrelsen för det gångna verksamhets-
året. 

Årsmötet beslöt att reseersättning skall utgå 
enligt de skattefria statliga normerna, 25 kr/mil, 

till förtroendevalda och funktionärer som repre-

senterar föreningen Skånelin. 

Styrelsen föreslog årsmötet att årsavgiften för 

2027 skall vara oförändrad, 250 kr per medlem 
samt oförändrat 50 kr för familjemedlem och 50 

kr för ungdom mellan 15-25 år, vilket mötet 

godkände.

Beslut togs om verksamhetsplan. Vi fortsätter 

som tidigare med utställningar, lincaféer, demon-
strationer och kurser.

Därefter vidtog valen:
Till ordförande valdes Eva Olsson på 1 år.

Till ordinarie ledamöter på 2 år valdes Kerstin 

Liljekvist och Christina Webrink..
Till ersättare på 2 år valdes Eva Åkesson

Till revisorer på 1 år valdes Christina Wijkström

och Cecilia Hall. Som ersättare valdes Kristina 
Nordensköljd.

Till valberedning valdes Berit Myhrberg Sjögren 

sammankallande och. Lena Cedergren.

Inga ärenden hade inkommit.

Övriga frågor. Ny medlems fråga, hur mycket är 

det öppet/år? Svar: Lincentrum är öppet 

1 gång/månad från april till och med november. 

Ordföranden tackade avgående Clas Johnsson 

(ej närvarande), som varit aktiv i styrelsen och de 
senaste 15 åren som revisor sedan föreningen 

grundades för 40 år sedan.

Ann-Kristin Pettersson tackades då hon lämnar 
styrelseuppdraget men står kvar som ansvarig 

för hemsidan och redaktör av tidningen Linum.

Ordföranden tackade alla medlemmar som under 

året hjälpt till på lindemonstrationer, vävt, tovat 

m m och förklarade årsmötet avslutet.

Val gjorda vid konstituerande möte med 

föreningen Skånelin 2026
Direkt efter årsmötet hölls det konstituerande 

mötet där val av funktionärer för verksamhetsåret 

gjordes.

Eva Rosengren valdes till vice ordförande, 

Kerstin Liljekvist omvaldes till kassör,
Monika Olsson omvaldes till sekreterare.

Som kontaktperson hos Svalövs Kommun 
omvaldes Eva Olsson och Monika Olsson.

Till föreningens firmatecknare valdes Kerstin 
Liljekvist och Eva Olsson var för sig. 

Till redaktör för Linum valdes Ann-Kristin 
Pettersson.

Som ansvarig för uppdateringar på hemsidan

valdes Ann-Kristin Pettersson.

***************************



11 apr kl 11-14 Lin- och spinncafé

18-19 apr kl 10-16   Kurs i linspinning

Anmälan sker via hemsidan: ”Kontakta oss” eller 
till Eva Olsson på mail: ubalk55@gmail.com

9 maj kl 11-14        Lin- och spinncafé samt 

pysseldag

23 maj kl 11-15        Loppis på Borgen och extra 

öppet på Lincentrum

13 juni kl 11-15       Utställning

4 juli kl 11-15       Utställning

1 aug kl 11-15 Winnie Poulsen

Utställning och föreläsning

5 sep kl 11-15 Linberedning

3 okt kl 11-14 Lincafé och mangelgille, 
spinncafé samt linberedning

24-25 okt kl 10-16 Kurs i linspinning
Anmälan sker via hemsidan: ”Kontakta oss” eller 

till Eva Olsson på mail: ubalk55@gmail.com

7 nov kl 11-14 Lincafé, pysseldag 

Kom och gör änglar, tomtar 

eller nåltova lin

SKÅNELIN hyr ut:

Häcklor, veckovis mot kvitto. 
(gåva från H. Zienkiewicz) 

En avgift på 1500 kr erläggs om 

häcklorna ej är återlämnade i tid.

Rötningsbassäng, under 14 dagar, 

pris 200 kr.

Kontakta Eva Olsson

Mobil: 070-256 27 46

Vill du bli medlem i Skånelin?

Årsavgiften är 250 kr/år samt 50 kr 
för varje övrig familjemedlem.

50 kr för ungdom mellan 15-25 år.

Medlemsavgiften betalas in på 

bankgiro 386-3008
Skriv ditt namn, adress och epost

VÄLKOMMEN!

Linfrö till salu!

Följande linfröer finns till salu:
*  Natasja - blåblommigt lin 150 kr/kilo

*  Ilona     - blåblommigt lin 150 kr/kilo

*. Henryk - vitblommigt lin 200 kr /kilo

Anmärkning: Enligt Greta Johansson f.d.rektor

på Sätergläntan så var det vita blommiga linet 
bäst att spinna på spinnrock.

Beräknad fröåtgång: 1,2 kg/100 kvm

Behöver du frö kontakta Eva Olsson

Mobil: 070-256 27 46

Skånelins syfte är:

* att sprida information om spånads- och oljelin 
* att vara kontaktorgan för alla linvänner 

* att ge medlemmarna så goda villkor som 

möjligt vid bråkning, skäktning, häckling och 
spinningsarbeten i föreningens ”Brydestua”

Hemsidan
www.skanelin.se

E-post
info@skanelin.se

LINAKTIVITETER PÅ SKÅNES LINCENTRUM 2026

***************************

mailto:ubalk55@gmail.com
mailto:ubalk55@gmail.com
http://www.skanelin.se/
mailto:info@skanelin.se


Julmarknad på Fredriksdal 2025

Bara man hör det tänker man att man gärna vill 
vara med. Fredriksdal är alltid fantastiskt. Allt är 

så genuint, fint, genomtänkt och lite gammaldags! 

Man blir helt nostalgisk.
Monika, Eva P och jag åkte dit redan på tors-

dagen för att få till den rätta julstämningen hos 

oss på Skånelin, allt i  Monikas regi. Vi är alltid 
placerade i norra flygeln vid Herrgården. En stor 

ståtlig gran fanns på plats, som vi klädde med 

våra handgjorda linalster. Särskilt änglarna är 
mycket populära. I fönsterna stod små granskott i 

glascylindrar plus lite annat pynt handgjort av lin. 

Finstämt, enkelt och vackert skulle Ernst ha sagt.
Vi satte också upp allt annat, dels till försäljning 

och dels till visning och "prova på”. Bråkan får vi 

låna från Fredriksdal, men vi har med oss skäkt-
verktyg, häcklor och spinnrock.

De som besökte oss under fredag, lördag och 

söndagen fick höra hur linet blir till från frö och 
sedan hela processen med bråka, skäkta, häckla 

och spinna. Många i olika åldrar var vetgiriga och 

intresserade och ville prova på att bereda linet. 
Vi tovade också och en del fick prova på det 

också. Hela tiden hade vi en jämn ström med 

besökare. En del kom för att köpa vår storsäljare 
– linolje-såpan.

Eva P, Anki och Karin M fanns på plats en dag 

vardera. Monika och jag var där hela tiden. Tiden 
gick fort och plötsligt var det söndag kväll.

Då var det ännu en höjdpunkt - En kvartett med 

två damer och två herrar i skelskifteskläder kom 
in till oss och satte sig och sjöng flera fin-stämda 

sånger. Det var helt  fantastiskt och folk stannade 

upp och bara njöt. Då kändes det att "snart är det 
jul”.

Julmarknaden på Fredriksdal är så rätt tids-

mässigt (i början på december). Man är inte 
stressad utan kan njuta och uppleva och så har 

den ju "extra allt”.  Folk kommer från när och 

fjärran.
Ulla Wollin Kulle



Julmarknad på Katrinetorp 2025

Första helgen i december, fredag till söndag, 
medverkade Skånelin på julmarknaden på 

Katrinetorp i utkanten av Malmö. 

Katrinetorp är ett tidigare landeri, en jordbruks-
fastighet som användes som en form av som-

marvistelse under 1800-talet. Katrinetorps histo-

ria är brokig men har nu landat i Malmö kom-
muns drift. 

Marknaden var välbesökt och med många 

tillresta besökare från grannlandet Danmark. 
Vi fick lägga om till både danska, tyska och lite 

engelska när inget annat hjälpte. 

Skånelin var trevligt placerade i uthuset till-
sammans med hembygdsföreningar, korgar och 

böcker. Många, unga som gamla, intresserade 

sig för Christinas spinning och vi konstaterade att 
i ungefärliga tvåårsåldern blir man helt fokuserad 

av det snurrande hjulet. Många föräldrar uppskat-

tade att det fanns något som vände sig till 
barnen. 

Det märks också ett ökat intresse för en textil-

fiber helt framställd från inhemsk odling och 
beredning, vilket ledde till många intressanta 

samtal. Disktrasorna gick som smör i solsken 

och jag lovade glatt att det kommer en ny kollek-
tion till våren. 

Stort tack till alla ”disktraseväverskor”, era 

alster fick mycket beröm.
Text: Ingrid Berglund

Foto: Eva Rosengren

Bortskänkes!

Vävstol Glimåkra 150 cm.

Följande ingår: 
Bänk

3 skedar (60/10, 30/10 och 80/10)

Bomspröt
Solv

Åtminstone en vävspännare

Vävstolen finns i Vinslöv.

Kontakta Lena Hedlund
070-956 60 34

***************************

Nästa nummer av Linum
utkommer i början av juli.
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